香港社會工作人員協會 對社工提供資助社區服務的專業自主的意見

對於最近傳媒報導香港基督教女青年會受民政事務局長的言論影響,發出警告信及調走計工謝世傑一事,香港計會工作人員協會有以下回應:

作爲社工專業團體,本會重申社工遵守專業守則,維護專業獨立自主至爲重要。

由於本會對是次事件未能掌握具體詳盡的內容細節,故難以對事件作出評論。然而,我們知悉機構已於九月十日公開承認考慮不周,撤銷警告信,並公開道歉,及表示歡迎謝世傑返回機構就職。

在行政主導的體制下,行政部門權大,缺乏足夠制衡,政府官員之言論,確實會對機構做成無形的壓力。一方面政府與機構的關係已大大倒退,機構往往被視爲政府提供社會福利服務的承辦者,難再維持以往比較對等的夥伴關係。另一方面,服務投標制度欠缺透明度,新服務計劃招標時,政府沒有公開在審批建議書的評分方法及建議書各個部分的評分比重,亦可能使部分機構變得被動及退縮。無論如何,官員必須慎言,避免牽涉干預機構內政及影響社工專業自主的嫌疑當中。

社區發展服務自設立至今,責任所在、經常會協助當區居民就社區問題、矛盾向當局反映,與政府及地區團體對話,商討解決方法。這種服務模式及宗旨自七十年代至今,依然未有改變。政府官員及地區團體就事件及社區問題處理上持有不同之意見,時而有之,若彼此本著爲地區居民謀求福祉爲大前題,衷誠合作,問題便不難解決。我們促請政府、資助機構及社工人員加以溝通和檢討,細心思考問題核心之所在,防止日後再發生類似的問題。在社工專業方面,機構亦應提供足夠的空間,讓社工發揮專業精神,獨立自主地工作。

正如國際社會工作人員協會的倫理聲明中指出,社工常處於兩難之間。在維護人的 尊嚴及公平公義方面,我們是絕不可以妥協。我們明白社區發展服務社工所面對的困難 及挑戰。沒有公平公義,和諧是不可以長久的;弱勢社群的聲音若得不到重視,社區亦 難以長治久安。我們呼籲政府當局,特別是各地區的民政事務專員及地區領袖,應多瞭 解社工的專業使命和角色。